

英雄丰碑屹立 精神火炬长明

——鲁西新区赓续血脉谱写发展新篇



抗日名将姜玉贞烈士纪念馆

将军气节铸就精神地标

“战斗持续到10月10日深夜，守城任务完成，但我军伤亡惨重。姜玉贞为掩护幸存的官兵们撤退，率兵仍坚守着最后的阵地。最终，将军身中数刀殉国，时年43岁。”近日，在抗日名将姜玉贞烈士纪念馆内，宣讲员姜旭东的讲述，令每一位参观者肃然起敬。

在这场惨烈的“原平十日”战斗中，姜玉贞率部血战沙场，歼敌千余人，数千将士为国捐躯。他们成功阻滞日军南下，为中国军队在忻口从容布防争取了时间，为会战胜利奠定了坚实基础。



大屯村位于郓城县城南约12.5千米处，隶属郭屯镇，距镇政府驻地约1700米。

据《王氏族谱》记载：明朝永乐年间（1403—1424年），王氏先祖王文光参加皇家护卫军，因护驾有功，钦赐设立卫所、分封军田，于郓城南12.5千米建屯，授百户长，村名定为王文光屯。后王家无嗣，由妻弟郭氏继任。郭氏于明朝宣德年间（1426—1435年）迁出另建新屯。多数农户留居原地，该村遂更名为“大屯”。

大屯村清末属郓城县八里西，1928年划归四区文光乡，1952年属五区，1958年撤区并乡，隶属东张楼乡。同年秋成立大屯大队，属武安火箭公社。1962年改为郭屯公社，1984年设立大屯村民委员会，属郭屯镇。全村共有杨、李、贾、要等13个姓氏，杨氏始祖杨行六、杨行七，李氏李彦芬，贾氏贾继先，以及贾、刘、孙等姓，多于明朝永乐年间自莱州迁入，其余姓氏于中华人民共和国成立前后迁至。贾、陈二姓于1979年自四川省迁入。

众多姓氏中，“要”姓尤为特殊，且因为部分改姓“岳”而更具传奇色彩。要氏宗祠有联曰：“源自青要山五千根深蒂固，祥发晋阳地六百载叶茂枝繁。”

青要山在河南省洛阳市新安县西北部曹村乡（原青要山镇）境内。据传青要山一带有“要人”部落，与要姓起源密切相关。要姓世代相传，其先祖起源于青要山，后迁山西省晋阳县，明朝永乐年间再迁山东莱州，终定居大屯。

1929年春，因灾荒匪患，34岁的要鸿发携弟、妻与6个子女闯关东，孩子中最大的14岁，最小的仅2岁。一路风餐露宿、乞讨度日，历尽艰险。其三弟病逝于山海关外。行走5个多月、2000多公里后，终抵黑龙江省拜泉县郊家屯（今富锦红旗村），靠扛活维生。要鸿发曾一个人干三份活，仍难糊口。农闲贩运土特产贴家用，曾与匪徒搏斗。后全家开荒300多亩，饲养牲畜，尚家窝棚遂被称作“要家屯”，生活渐趋安稳。

1954年，要家子女入学时，教师以百家姓中无“要”姓为由，将“要”改为同音字“岳”。因家人不识字，学籍户口一直沿用“岳”，待发觉已难更正。

要鸿发诸子从事运输、种植、养殖业，颇有成就；孙辈开办工厂、发展实业，成绩突出。1965年，要鸿发重返大屯，跪地痛哭：“我把咱‘要’姓给弄丢了”。1979年，要鸿发病故。

2012年起，其孙岳（要）国庆多次与黑龙江省“要”一起集资捐建学校，捐款金额近200万元。

如今，大屯村共646户，1896人，耕地约3900亩。北邻郭（屯）随（官屯）路，西靠郭（城）赵（楼）路，南接郭（屯）汉（石桥）路，日（照）东（明）高速经村南而过。村民们借助交通优势，兴办企业，发展种植、养殖业，在乡村振兴进程中，逐步过上了宜居宜业的幸福生活。

魏建国

秋雨拂过鲁西新区岳程街道抗日名将姜玉贞烈士纪念馆的琉璃瓦檐。雨帘后，遗像里的姜玉贞目光如炬，仿佛穿透了八十八载烽烟，凝视着这片他誓死守护的土地。

姜玉贞，菏泽辛集村（现属岳程街道东南隅社区）人。1937年深秋，这位菏泽走出的抗日名将率部死守山西原平，用生命践行“誓与原平同殉”的铮铮誓言，为部队赢得了充裕的时间布防，从而取得了忻口会战歼灭日军2万余人的辉煌胜利。岁月更迭，精神永驻。而今，作为将军故里，鲁西新区正以血肉铸就的历史为炬，照亮新时代奋进之路。

1938年3月12日，毛泽东同志在《纪念孙总理逝世十三周年及追悼抗敌阵亡将士大会上的演说词》中，高度评价姜玉贞等抗日将领“给了全中国人以崇高伟大的模范”。国民政府亦明令褒扬，并追赠其为陆军中将。2014年9月，姜玉贞被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

姜玉贞将军奔赴抗日前线时，我们村有100多名青壮年随其从军，但其中一半以上的人至今杳无音信。”姜旭东说。他们中，有的是姜玉贞的族亲，有的是同村的玩伴，还有的是新婚不久的夫妻……在那个烽火连天的年代，他们义无反顾，跟随将军踏上了保家卫国的征途。这份家国情怀，如同姜玉贞纪念馆前的碑文，镌刻着不朽的忠诚与牺牲。

红色基因融入城市血脉

在鲁西新区，红色传承不仅书写于历史长卷，更深深融入了城市的血脉，滋养着一代代后来人。姜玉贞烈士纪念馆作为爱国主义教育的重要基地，每年吸引着数万人前来参观学习，感受那段烽火岁月的艰辛与荣光。

刚满60岁的姜旭东，自2021年起接棒老讲解员姜金檀，成为姜玉贞烈士纪念馆的义务讲解员。“作为将军的同族后人，能传承、传播这份抗战精神，我深感自豪。”他说道。

为赓续红色基因，鲁西新区以姜玉贞烈士纪念馆、冀鲁豫边区革命纪念馆等场馆为平台，积极开展各类红色教育，广泛开展红色主题文艺演出、展览展示、志愿服务等活动，让红色文化成为连接古今的精神桥梁。

红色文化同样深入校园。“我眼中的英雄”主题班会、“红色基因代代传”手抄报展览、“写给先烈的一封信”活动、“缅怀先烈，传承精神”演讲比赛……一项项主题活动，让红色基因在青少年心

中生根发芽，将红色记忆内化于心、外化于行。

新时代的“新区答卷”

硝烟散尽，英雄精神正转化为高质量发展的澎湃动能。2025年上半年，鲁西新区交出一份亮眼的成绩单：实现地区生产总值341.3亿元，完成一般公共预算收入28.68亿元；固定资产投资同比增长10.6%；实现进出口总额同比增长13.4%。

鲁西新区是山东省四个省级新区之一，于2022年9月2日正式成立。自成立之初，便肩负着改革创新、先行先试的重要使命。实现“新”字内涵，既需改革魄力，更需实干担当。

为加快培育新质生产力，鲁西新区谋划布局了以新型工业化为引领的“221”特色产业体系，全力打造6个百亿级产业集群。其中，生物医药产业集群入选省先进制造业集群、汽车智能核心

零部件产业获评2025年度省特色产业集群。目前，全区高新技术产业产值占比达90.24%，连续三年入选省重大项目数量居全市首位。今年以来，鲁西新区新签约过亿元项目24个，合同总投资40.82亿元。

产业振兴的背后，是以英烈精神为底色的实干、担当。鲁西新区以“一个项目、一套专班、量身定制、一抓到底”的工作机制，精准破解发展瓶颈，“服务专班”现场办公，“服务专员”上门对接。坚持“要素跟着项目走”，瞄准用地、资金、人才等核心需求，为企业发展提供坚实支撑。

先烈以血肉筑长城，吾辈以奋斗续华章。今日的鲁西新区，正以前所未有的速度蓬勃发展。这片英雄的土地上，处处跃动着新时代的活力与希望。姜玉贞将军的精神，如同不灭的火炬，永远照亮前行的道路。

文/图 记者 马源勋



● 菏泽地名前世今生 ●

大

屯



挑花经

词曰：小香炉，脚儿短，今天烧香来得晚。也没米，也没面，喝口凉水也行善。挑经挑上九十转，没病没灾能吃饭。挑经挑上俩时辰，粮满囤来福满门。阿弥陀佛。

乡村庙会上，挑经的女人们很惹人注目。她们将小竹篮装饰得花枝招展，踩着有节奏的脚步，来回舞动，嘴里还念念有词，大意是祈求神仙保佑一家平安、无病无灾，日子富裕美满。

据说，挑经这一民俗已延续数百年。每逢庙会，虔诚的香客们便会聚集在经摊前，精心挑选各类经文。然后，请挑经的女人们挑一段花经。这一习俗不仅展现了民间信仰的活力，更承载着普通百姓对美好生活的朴素向往。

清晨五更，庙会经摊便已开始布置。经贩们把一块块门板搭在条凳上，铺上蓝布或黄纸，将各类经卷小心翼翼地陈列开

来。有佛教经典《金刚经》《地藏经》；道教符篆《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》；还有民间自创的各类实用经文，如《五谷丰登经》《祛病延寿经》《招财经》等。

民间自创经往往最先售罄。这些经文多用黄表纸印制，有的还绘有彩色神像，价格从几角到数元不等。

挑经过程充满仪式感。香客们要先净手焚香，在经摊前虔诚祷告。挑选时不能随意翻动，而要先用目光巡视，待心有所属，再请经贩取出细看。要静心感受，哪本经跟你有缘，自会有感应。

买回经文后，还要举行安经仪式。通常要选吉时，将经文供于家中神龛，焚香礼拜。有的家庭还会定期诵经，虽然大多不识字，却坚信诚心能通达神明。

经文是死的，信仰是活的。只要人们心里还有盼头，挑经的营生就断不了根。

文/孔伟建 图/王世会

古韵盈堂风拂瓦 朱门映史岁留华

——单县朱家楼院的前世今生

楼院及一处较小宅院。

中华人民共和国成立后，朱家楼院收归国有，曾先后作为湖西地委和单县县委的办公场所。

据《单县志》记载，明代洪武年间，朱氏先祖辗转迁居于此。传至三世朱昂，在此扎根，始建朱家楼院。自第十世朱沛起，楼院陆续进行改建，至清代道光年间达到鼎盛。其规模宏大，一度占据县城近五分之一的面积。民间流传着“出城巡游数百里，车不轧外姓田，靴不沾他姓泥”的说法，可见朱家当时之显赫。

朱家楼院布局严谨、别具一格，设有东大门、

东北角过车门和南大门、西北角过车门。四周青

砖围高耸，墙内更道环绕，南北中轴更道贯穿全

院。更夫往来不绝，戒备森严。院内小院星罗棋布，

门廊相通，陌生人步入其中，如入迷宫，不辨方

向。现存的东楼院正楼三间两层结构，磨砖合瓦

间古朴典雅，廊檐巧设上层；西厢房亦为三间两

层，廊檐位于底层。西楼院正楼五间两层，中间三

间带廊，檐下额坊、雀替、垫板雕琢精美，展现了昔

日匠人的高超技艺。东蝴蝶厅造型独特，蝴蝶、花

鸟雕刻栩栩如生，盘龙石柱更显庄重威严；书楼文

雅精致，曾藏书万卷，墨香四溢，备受瞩目。

朱家楼院不仅是民间建筑艺术的珍品，

也是鲁西南民俗文化的重要载体，见证历史沧桑，

传承民族记忆。

文/图 通讯员 刘波



在定陶区张湾镇，吕沟村的名字始终激荡着血与火的回响。这座民风刚烈、尚武重义的村庄，曾在民族危亡之际挺起不屈的脊梁；如今，红色教育基地的堡垒状建筑与青砖黛瓦相映，让那段峥嵘岁月成为滋养后人的精神源泉。

烽火岁月 全村皆兵铸丰碑

“在抗日战争时期，我们吕沟村人人人抗日，没有一个孬种！”吕沟村党委副书记、大刀会第三代传承人吕恒森的话语中，满是对先辈的崇敬。

20世纪30年代末，抗日救亡浪潮席卷齐鲁大地。吕沟村进步青年在党的感召下秘密建立党组织，将世代相传的尚武民风转化为抗敌保家的磅礴力量。没有枪支弹药，他们就把祖传大刀、长矛打磨得寒光凛冽；缺乏训练，打谷场就是练兵场，木棍当枪练习刺杀。在党的领导下，吕沟大刀会应运而生，成为令日寇胆寒的抗日力量。

在形如战斗堡垒的吕沟村红色教育基地展厅内，一把锈迹斑斑的大刀静静陈列，刀刃缺口如历史之眼，诉说着“血染吕沟”的激战。“这是我爷爷吕玉松的刀，他是大刀会会长。”吕恒森轻抚刀身，“这把刀在抗战中杀死了好几个日本兵。”

烽火年代，吕沟村的英雄们用生命诠释着忠诚。锄奸队队长吕玉连不幸被捕。日寇用铁丝穿透其双臂将他吊起，严刑逼供，他始终不屈，最终被残忍肢解。家人收尸时，只找到他的第一条腿。

英雄队伍中，更有巾帼不让须眉。1938年，吕刘氏带领全村妇女成立妇救会，为伤员疗伤、送饭，用柔弱肩膀扛起后勤重担。这位可敬的妇女会长被捕后，面对日寇的严刑拷打始终守口如瓶，最终牺牲在村西的土地上，被追认为革命烈士。

敢除奸、智平据点、军民情深……无数故事，共同铸就吕沟“抗日模范村”的精神丰碑。

薪火相传 红色基地润心魂

“大刀传到我手里，我就会把吕沟的大刀精神传下去。”作为第三代传承人，吕恒森深知肩上的责任。

2023年，吕沟村获批中组部、中央财政部300万元建设资金，1100平方米的红色教育基地拔地而起，成为承载历史记忆、传承红色基因的重要平台。

吕沟村红色教育基地外观如堡垒，仿佛一座守护历史的坚固屏障。展厅以时间为序、史实为本，三层展厅各有侧重。一楼“吕沟抗敌保家”的大型浮雕，让英雄从符号变为血肉之躯；长枪、手榴弹等实物诉说着战斗惨烈。二楼系统展示定陶革命斗争及吕沟英烈抗日的历程。三楼民俗展区陈列着中华人民共和国成立后村民的生产生活工具，见证着他们带着抗战时奋斗的重头重建家园的足迹。

如今，吕恒森常在基地讲解，对展品故事烂熟于心。作为国家安全教育基地、关心下一代教育基地，今年以来，该基地已接待参观者3000余人次。

精神永续 不忘来路向未来

夕阳为青砖黛瓦镀上金辉，堡垒状的吕沟村红色教育基地巍然矗立，墙壁镌刻的话语，道出吕沟人对历史的敬畏与传承。

吕沟村红色教育基地全方位展现了党领导下人民砥砺奋进的足迹，全景式反映了吕沟人永远跟党走、不怕牺牲、敢于斗争的艰辛历程。每一件实物、每一段故事，都在无声诉说：英雄从未远去，精神永远传承。

朝阳初升，吕沟村红色教育基地的轮廓在朝霞中愈发清晰。从烽火岁月的“全民皆兵”到和平年代的“红色传承”，吕沟村用80余年的坚守，诠释着“爱党爱国、胸怀大义、抗敌保家、军民鱼水”的家国情怀。如今，这座鲁西南的红色村庄，正以昂扬姿态，让红色精神在新时代绽放璀璨光芒。记者 全志华